

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lonjeta, núm. 11

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA

Lunes 23 de Abril de 1923

Núm. 4280

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

IMPRESA «LA ESPERANZA»

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La actualidad electoral

Están en pleno hervor las pasiones políticas. No se repara en medios para aniquilar al contrario. Todo parece lícito a esos políticos del liberalismo con tal de sacar adelante sus candidatos, que sean luego polichinelas que inconscientemente digan «sí» o digan «no», según el capricho del mandarín de tanda.

Malo es el sufragio universal, en sí. Malo es porque no hay cosa tan absurda, irracional e ilógica como esa de que el voto de noventa y nueve imbéciles o truhanes pese más en la balanza que el voto de un sabio o de una persona decente. Pero mucho peor resulta este sufragio universal si se le considera en sus relaciones con los desaprensivos políticos que hacen sentir sobre el cuerpo electoral la fuerza de su influencia y aplastan inicuamente a quienes, sintiendo en su pecho agitarse la dignidad, no se avienen a ceder el voto en vergonzosa claudicación.

Que no decimos cosas nuevas, es claro y evidente. Que esa historia se repite y se repetirá indefinidamente mientras aliente el liberalismo y con él el sufragio universal, es cosa obvia. Pero es bueno repetir ya que la ocasión es propicia, para ver si a esos explotadores del sufragio y mercaderes de la política les salen los colores a la cara y para ver si el pueblo manso y dócil, en un arranque de dignidad, se niega a ser fácil juguete de las ambiciones liberales.

Si a describir fuéramos el panorama político que España ofrece en estos momentos, necesitaríamos llenar páginas y más páginas, ensombrecidas todas con escenas que repugnan a toda persona bien nacida. ¿No hemos visto recientemente, por no citar ejemplos de fuera, atentar, lógicamente pensando, por la pasión política, en Ibiza, contra un candidato en el momento de propagar su candidatura? Esto da la medida del encono que palpita en España, cuando el malhadado sufragio universal viene a emponzoñar el ambiente y hasta a sembrar la cizaña en las familias rompiéndose lazos sagrados contra los que jamás debiera haberse atrevido.

Como si España no estuviese ya gravemente herida y maltrecha, como si no nos angustiaran problemas que pueden ser nuestra muerte como nación, como si la bancarrota de la hacienda pública no nos amenazara con sus siniestras y terribles consecuencias, nuestros políticos gastan el tiempo y las energías en los trote electorales de los que han de venir pingües ganancias a los elegidos y tristes miserias a los electores. ¿No habéis visto derrochar energías en suspender en sus funciones a los de la acera de

enfrente, en amenazar con fieros males a los contrarios, en abonar el campo propio con los despojos del enemigo?

En eso se gastan las energías, en esa labor individualista y de provecho propio se gastan el tiempo los políticos, faltando con ello al principalísimo deber de los directores de la cosa pública, quienes, en primer término, han de procurar el bienestar del pueblo, para lo cual ha de ser entronizada la paz. ¿Pero ellos prefieren lanzar al espacio la manzana de la discordia!

Pero todo esto se acabaría, si se lograra infiltrar en el cuerpo electoral el espíritu patriótico, el sentimiento de la propia dignidad y la animadversión para con esa política que un ilustre político gráficamente llamó del «grito y del vaso».

Porque hay que aceptar el sufragio universal como arma única, que nos es dable esgrimir en estos momentos. Sería propio de suicidas retraerse en la torre de marfil, para no mancharse las manos con el contacto de las elecciones, ceder al enemigo el campo libre de toda oposición, sería incurrir en una gravísima responsabilidad de la que no serían bastante a disculparnos los escrúpulos y las manifestaciones de repugnancia contra el sistema.

Hemos de acudir a las urnas, precisamente para regenerarlas, para sacar de ese sistema funesto todo el bien posible. El enemigo esgrime esa arma con furioso frenesí... Pero esa arma puede ser de dos filos y con nuestra habilidad y estrategia podemos hacerla volver contra los que ahora la manejan como amos únicos y exclusivos.

Hemos de votar todos por consideraciones morales y patrióticas y porque todos venimos obligados, en consonancia con nuestras fuerzas, a aportar nuestro grano de arena a la obra magna de engrandecimiento de España.

Hemos de purificar el ambiente, para que no puedan subsistir esas maniobras electorales. Hemos de hacer valer nuestra fuerza para hacer llegar pronto el momento de una reforma del sufragio, a fin de conseguir que no sea el número, la cantidad, los que señalen los derroteros gubernamentales, sino que la calidad, la virtud, la ciencia, el saber, la honradez, el patriotismo, sean los que prevalezcan en las urnas y los que, en definitiva, impongan la política que ha de salvarnos.

Consultad con vuestra conciencia: dadas las actuales circunstancias, ¿es o no una obligación el emitir el sufragio?

Franco

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Primer Congreso Español de los Ejercicios Espirituales de S. Ignacio

III

Frutos del Congreso: Aunque es verdad que estos frutos han de venir con el tiempo, es cierto que algunos y muy notables se han cosechado ya. Por de pronto, qué fruto tan precioso ver allí reunidos más de 80 sacerdotes todos apóstoles de los santos Ejercicios, inflamarse más y más en pro de tan santo apostolado! ¿Qué no se puede esperar de su ilustrado y acendrado celo en favor de tan santa obra al ver como todos latían al unísono del P. Jesuita Alemán P. Dusbrach quien envió una admirable memoria que agotaba, por decirlo así, toda el programa, y que el P. Vilarino calificó de formidable, toda vez que ella es, como dijo el mismo Padre: renovar el mundo, cristianizar la sociedad entera por los Ejercicios; Pax Cristi in Regno Cristi per Exercitia?

Otro fruto llamado a multiplicar todos los demás es la Creación o fundación de un Secretariado Nacional de Ejercicios, encargado de promover, por todos los medios posibles, la obra de los S. Ejercicios...

Otro fruto, que lo es a la vez de dicho Secretariado, es la fundación de una Revista Nacional de Ejercicios, de la cual tal vez, escribamos algo otro día. Con esto, se editarán también hojas, folletos, libros y cuanto sea conducente a intensificar el Apostolado en favor de los Ejercicios.

Cuando otros frutos no hubiera más que los indicados, había ya mucho que esperar, mucho porque bendecir y glorificar al Señor, dador de todo bien, y dar por muy bien pagados todos los sudores y fatigas y demás que supone la celebración de un Congreso Nacional de Ejercicios.

Y, ¿qué aplicación haremos de todo lo

dicho a Mallorca, esto a es, nuestra Obra Diocesana de Ejercicios? Esto es lo que más a nosotros interesa.

Por de pronto no soliqué allí conocida nuestra Obra Diocesana, sino que en gran manera fué alabada y recomendada, y aun propuesta como modelo a las demás diócesis, por su organización netamente parroquial.

Si queremos que sean muchos los ejercitantes, el número mayor posible, forzoso es aprovechar todas las ayudas y especialmente los medios de reclutamiento; ahora bien es, a todas luces evidente, que la Parroquia, mayormente en los pueblos, es la que ha de prestar el contingente de ejercitantes y quién mejor que el Párroco, ayudado de sus Coadjutores, en el Sagrado ministerio, y de los Directores y Presidentes y Juntas de las asociaciones católicas y demás personas celosas, que él, mejor que nadie conoce y puede mover; quién, digo, mejor que el Párroco puede influir en que sea siempre más numeroso y selecto el número de ejercitantes? ¿A quién mejor que al Párroco podrá y deberá dirigirse la Junta Diocesana, en todo lo que a esta obra de los ejercicios se refiere, siendo por otra parte llamada esta obra a vigorizar la Parroquia, a dotarla, por decirlo así, de un grupo selecto de Católicos, no sólo fervorosos sino aun apóstoles de los demás?

Bien convencidos los Sres. Párrocos y demás Sacerdotes de la importancia de esta obra, no se puede dudar, que a ella consagrarán su ardoroso celo y no cejarán un punto hasta ver por este medio regenerados sus pueblos.

En esto trabajará con nuevos esfuerzos si cabe la Junta Diocesana de los Ejercicios

COMENTARIOS

Unas joyas vendidas

A fines del pasado mes de marzo fueron vendidas en pública subasta en Londres unas cuantas joyas: un collar de oro, un pequeño reloj del mismo metal, un medallón de plata, un abanico, un pequeño cofre. Nada tenía el hecho en sí de extraordinario: ¡hay tantas subastas en Londres, como en otra ciudad cualquiera! se venden en ellas tantas joyas! Estas a que nos referimos no tendrían tal vez gran mérito artístico intrínseco ni tal vez extraordinario valor, pero un valor extraordinario de recuerdo, de reliquia casi, las aquilataba: aquellas joyas habían sido un día las joyas de María Estuardo, la desventurada reina mártir escocesa.

Aquel sencillo collar de época había ceñido un día el cuello de la infeliz princesa, votado al hacha impía del verdugo; aquel pequeño reloj había contado los efímeros instantes de su dicha y las largas horas de su inacabada tortura; aquel medallón argentino era un presente de sus esposales el año 1565; en el pequeño cofre guardábase todavía un leve pañuelo de seda, en cuyos pliegues perduraba la huella de la regia mano. La infausta reina había repartido entre sus escasos fieles estos objetos, que transmitidos por herencia, aumentaban de generación en generación el prestigio venerable de su vivo y trágico recuerdo. Hasta que un día la obra insaciable del tiempo violaba la intimidad de su asilo exponiendo estas reliquias a la voracidad y codicia del dinero.

Por iniciativa de un patriota, el Dr. Walter Seton, estas joyas fueron adquiridas por suscripción pública con destino a las colecciones nacionales de Escocia. La patria rescataba así con un bello gesto las joyas de su Soberana, asegurándolas más duradero y fijo asilo. Patrimonio nacional estos pequeños adornos suntuarios, seguirán viviendo al tiempo cuando a través de siglos y milenios vaya extinguiéndose el recuerdo infausto de su regia poseedora; como esas joyas egipcias que embelesan al arqueólogo, desenterradas recientemente de la violada tumba de un faraón cuyo recuerdo tienen que exhumar los sabios del misterio lejano de los jeroglíficos.

Y.

Espirituales en retiro, lo cual aprovechará, cuanto sea posible, las luces y experiencia que nos mostrará en breve el Primer Congreso Español de Ejercicios, al publicar, en fecha no lejana, sus trabajos realizados en los días del memorable Congreso.

Basta por hoy, pues confiamos volver sobre el mismo tema: preciso es no desperdiciar la buena semilla, sino procurar, que de frutos de sesensa, de ochenta y de cien, a mayor gloria divina y salud de las almas. ¡Adelante! Pax Cristi in regno Cristi per exercitia.

Este fué el fin o conclusión final del Congreso de Ejercicios.

La Paz de Cristo en el Reino de Cristo, mediante los Ejercicios.

X

POR CORREO

La política alemana

Leemos el siguiente telegrama referente al discurso que Stressemann ha pronunciado en el Reichstag:

«Berlín. — El merito de Stressemann ha sido encontrar la fórmula que armoniza la idea de nombrar una suma fija que dé a la oferta alemana la concreción que ha faltado a las ofertas anteriores, y la proposición Hughes de encomendar a un grupo internacional de técnicos la fijación verdadera de la capacidad de pago de Alemania.»

La cuestión de las reparaciones, ha declarado Stressemann, no cabe limitarla a señalar la cifra.

Por otro lado, ha dicho, no podemos pedir a la población del Ruhr que continúe resistiendo hasta que la Conferencia de técnicos internacionales llegue a un resultado sobre nuestra capacidad de pago.

Stressemann ha señalado el camino para resolver tal antagonismo, nombrando la suma posible que sirva de punto de partida para las negociaciones, dejando pendiente la cifra razonable, cuya extensión fijaría la Conferencia internacional de técnicos propuesta por Hughes.

Partiríase, pues, de treinta mil millones, y si los técnicos internacionales fijaban luego la capacidad de pago de Alemania en treinta y cinco mil millones, por ejemplo, esa sería la suma definitiva que pagar.

La opinión dominante es que, dentro de pocas semanas, el Gabinete Cuno será sustituido por otro que presidirá Stressemann, entrando en él, acaso, los socialistas, si los industriales del partido popular se ponen de acuerdo con las orientaciones políticas del partido.

En la Real Academia de Medicina y Cirugía

Discurso de recepción del nuevo Académico D. José Sureda y Massanet

Ayer, a la hora anunciada, tuvo lugar, en la Real Academia de Medicina y Cirugía de Palma, la sesión pública, en la cual dicha Corporación daba posesión del cargo al socio electo el ilustrado médico don José Sureda Massanet.

El acto se celebró en el nuevo local que dicha Real Academia tiene en la Academia de Bellas Artes, en la calle de San Roque.

El señor Sureda Massanet fué elegido académico en la vacante producida por el fallecimiento del Dr. Jaume y Matas (que en paz descanse).

Concurrieron a la recepción del nuevo académico, acto que podemos calificar de brillantísimo, representaciones del lmo. Cabildo Catedral, Instituto, Escuela de Comercio, Cruz Roja, Real Academia de Bellas Artes, etc. etc.

De la clase médica, pudimos anotar, entre los asistentes, a los señores Alvarez, Anguera, Abrines, Alabern, Aguiló, Cerdá, Darder (E), Gamandí, Moner, Vanrell y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

Ocuparon la presidencia en dicho acto el Dr. Juaneda, quien sentó a su derecha al M. I. Sr. don Francisco Esteve Blandes, Canónigo, ¡que ostentaba la representación de nuestro amadísimo Prelado, y al secretario de la Real Academia, señor Losada, y a su izquierda al presidente del Colegio Médico, señor Obrador, y al académico señor Oliver, sentándose también en la presidencia los académicos señores Valenzuela, Darder, Sampol y Rotger.

Abierta la sesión, el secretario, señor Losada, dió lectura al acta por la cual, en la vacante producida por el fallecimiento del señor Jaume y Matas, se eligió Académico al señor Sureda y Massanet.

Terminada la lectura, los académicos señores Sampol y Rotger fueron a buscar al académico electo, quien, ocupado el sillón vacante, dió lectura al discurso de ritual. El discurso está ordenado en cinco apartados.

Primer apartado. Exposición muy concisa de la génesis y el credo del positivismo. — Ligeras consideraciones críticas acerca del mismo: «el positivismo no es una filosofía aplicada a la ciencia, sino una manera sistemática de filosofar, un sistema filosófico convencional, y, por consiguiente, una de tantas maneras arbitrarias de concebir el mundo... Representa, no una filosofía aplicada a la ciencia médica, sino la última aventura de los sistemas filosóficos en Medicina... El positivismo es, hoy día, el materialismo puro, disfrazado de método experimental... Como resumen de una serie de razonamientos, hay que consignar este hecho, a saber: que la arbitrariedad no es ajena a las concepciones de la ciencia.»

Segundo apartado. — Crítica de la «técnica», y de los abusos que de ella se hacen, en Medicina. Ya dentro de estas normas abusivas, se ha llegado a hablar muy en serio del «taller clínico», de la «industrialización inevitable de la Medicina», de «taylorismo» y de la próxima «fabricación de progreso médico, de igual modo que se ha podido fabricar mecánicamente progreso químico, de igual modo que una refinería fabrica azúcar... Y por hoy se tiende a hacer del médico meramente un técnico industrializado, un perito en físico química de la máquina humana. — Abusos que se hacen especialmente de la técnica, en el terreno resbaladizo de la cirugía. Se opera demasiado, precipitadamente, y con aturdimiento...»

Tercer apartado. — El especialismo. Filosóficamente consideradas, las especialidades médicas, tales como hoy día se entienden y se practican, son un absurdo... Falta de espíritu sintético, y de consideración a la unidad orgánica y funcional, en los especialistas... El especialismo no debe ser otra cosa que «cultura especializada», perfectamente compatible con la necesidad de dividir la atención y el esfuerzo, ante la cantidad enorme de conocimientos adquiridos, o de ideas por contrastar.

Cuarto apartado. — Precipitación y ligereza en el ocurrir y en el obrar, en ciencia médica. «El afán de correr, y de correr con la menor molestia posible, esto es, con cierta pasividad, es la distintiva, acaso más culminante, de los tiempos presentes. Es una edad la nuestra atormentada por la prisa. Diríase que todas las ventajas de la civilización han querido resolverse en comodidad y en movimiento; si bien la comodidad llega a conseguirse solamente a costa de la impaciencia, es decir, a costa de ese tormento de la prisa... «En la constitución de la ciencia médica, especialmente, la rapidez y la comodidad suelen ser incompatibles con la exactitud; con tanto mayor motivo, cuanto que, por lo común, la rapidez no es más que precipitación; y la comodidad no es sino abandono, confianza excesiva en la precisión de la mecánica experimental, ausencia de actividades espirituales, supresión del razonamiento, falta de lógica y de sentido crítico... «Un ejemplo formidable de la falta de acuerdo y de solidaridad entre la precipitación y el razonamiento lógico, lo tenemos ahora en as unto tan importante como el

de las «secreciones internas» y la «opoterapia», tan puesta a la orden del día sin tón ni són, tan explotada por el espíritu fenicio contemporáneo!...»

Expuestos estos antecedentes, a continuación copiamos casi íntegramente los párrafos finales del discurso. Hélos aquí:

«La ciencia que hemos aprendido, y que individualmente poseemos, no sería nada si nosotros, de nuestra parte, no le añadiésemos algo. Este algo está formado de razonamientos, pero también de intuiciones. El llamado «ojo clínico» no es más que la intuición de la realidad latente, que escapa a las fórmulas escritas.»

Para ejercer la Medicina, es preciso contar, en principio, con lo que dicen los libros; hay que tener presentes y disponibles, en todo momento, los preceptos que la ciencia formula. Pero necesitamos, además, superarnos. Cada paso acertado que damos en la senda de nuestro arte, es, virtualmente, un ascenso en la escala de la «superación». No hay un solo capítulo de la patología, de la profilaxia, ni de la terapéutica, acerca del cual se haya dicho la última palabra. Y, en todo momento de nuestra vida médica, podemos legítimamente representarnos el porvenir lleno de posibilidades de mejora, lleno de promesas halagadoras. De la ciencia médica se puede decir esto, más que de ninguna otra disciplina. La ciencia nuestra es, indiscutiblemente, la más noble de todas, pero también la más imperfecta.

Llega cada cual de nosotros, a la práctica médica, con su bagaje de conceptos abstractos, y a cada intento de aplicación, nos encontramos con lo concreto: nos encontramos con una cosa rara, que es un individuo. Un individuo, generalmente, representa lo imprevisto, algo que no está en los libros, algo no definido, que necesitaba inmediatamente definir. Y hacer respecto de tal individuo, un diagnóstico, eventuar, sobre todo, un pronóstico instituir un tratamiento, equivale a hacer un descubrimiento, o llevar a cabo una invención. Es un descubrimiento en pequeño, pero es un descubrimiento. La práctica de la Medicina está toda ella formada de esos pequeños descubrimientos. Ya decía Bretonneau que «había que inventar para cada enfermo la medicina adecuada.»

«El ideal del arte médico no puede ser otro que éste: asimilarse la ciencia, absorberla enteramente, para dominarla mejor; desentenderse de ella, si importa, a fin de superarla.»

«Legamos así a la exacta comprensión del «arte en medicina». Según ella, aunque esto parezca un absurdo, el arte engendra la ciencia, después de apoyarse en ella.»

«La ciencia ayuda mucho menos de lo que se cree al progreso de sí misma. Es principalmente por el arte que la ciencia progresa». Y el primer estimulante del arte médico se halla en la necesidad; en las exigencias de la práctica: esto es, la práctica necesidad...»

Es importante todo esto, porque el arte médico, como principio ideológico, y hasta como frase corriente, parece que ha pasado a la historia. Desde hace mucho tiempo, se habla nada más que de la ciencia médica, como se podría hablar de la ciencia matemática, y para que ella luzca más, se la escribe, a veces, con mayúscula: Es el espíritu positivista, adorador de lo exacto, que se manifiesta aún, con todo su vigor.

Somos hijos, más o menos dóciles, más o menos sumisos y consentidos, de las circunstancias que engendraron nuestra mentalidad. Y estas circunstancias, derivadas del ideario filosófico del siglo XIX, — que, al principio de este discurso, hemos intentado esbozar — han llevado a la práctica el antiguo «baconismo», — esto es, el concepto de felicidad humana fundado en la utilidad de los servicios mecánicos, — bajo la forma de moderna «tecnocracia». Vivimos nosotros ahora sometidos a la influencia potestativa de esta fuerza dominadora.

La «tecnocracia» es la técnica erigida en poder: la idea de máquina, de medida, de ley y de regla, el concepto abstracto, en fin, queriendo dominar el mundo.

Esta nueva forma de tiranía espiritual se ha preocupado solamente de la formación de hábitos cerebrales, en el sentido de querer hacer, de nosotros, cuando no técnicos manuales más o menos consumados, intelectuales más o menos puros.

Y el intelectual puro — otra especie de técnico, de mayor categoría, — es un encarrilado, que no acierta a moverse si no es por encima de los carriles, y en la dirección que éstos le trazan.

La Medicina debería preocuparse de «rectificar todo esto. Flexibilidad, agilidad, es lo que necesita para que el arte médico pueda manifestarse en toda su grandeza. El arte se sirve de la técnica, pero no hay que confundirlo con ella, porque es todo lo contrario. Mientras la técnica ha de ser forzosamente ejecución, el arte puede encontrarse en la abstracción; y junto al arte de hacer una cosa, está el arte de no hacerla. Más arte puede haber, por ejemplo, en una determinación contraria a realizar: una operación quirúrgica, que en el acto de ejecutarla. El cumplimiento pasivo de una

contradicción, en terapéutica, también es un arte, y muchas veces el más difícil. Por eso sin duda, el doctor Guedea y Calvo decía que el mejor cirujano no es el que opera más, sino el que, en igualdad de circunstancias, opera menos.

Dentro del régimen materialista que suprime el espíritu, y coarta las intuiciones del arte, dentro de esa dictadura de la tecnocracia, que ahora nos rellena la existencia de aburguesamiento médico, de utilidades industriales, de tailormismo científico, de esfuerzos mínimos y rendimientos máximos, de pragmatismo unilateral a la americana, cada día es más necesario restablecer el sentido hipocrático de la ciencia y de la vida, crean, en la Medicina, un poco de espiritualidad helénica, impulsos superativos, aspiraciones a realizarse en un plano más alto.

Hay que devolver al hombre la humanidad que el mecanicismo ha querido arrebatarse. Hay que invertir idealmente al enfermo y al médico de todos sus atributos de humanidad. Al enfermo, como prójimo, en el sentido cristiano de la palabra. Al médico, como ser pensante y volitivo, «intérprete y ministro de la naturaleza», en el sentido clásico, esto es, también como artista, también como ser sensible a los requerimientos de la vida. «Educar hombres íntegros», se dice en un libro de Goldstein, y luego hace de ellos «técnicos». Y educar hombres íntegros es educarlos en todas sus actitudes humanas; es educarles el sentimiento, además de la inteligencia.

Para ser interpretada, la vida pide la vida, y el hombre enfermo llama en su auxilio al hombre. Sin espiritualidad, no hay verdadera ciencia: ciencia médica, se entiende, ciencia del hombre doliente, que busca, muy a menudo, en el médico, no solamente al técnico capaz de pesarle y medirle, sino también el espíritu humanitario que le comprende, esto es, que «viva su vida», y viéndola, le ayude moralmente a triunfar. Según la filosofía moderna, el primer fenómeno de la vida psíquica es la voluntad, y «aun los actos intelectuales más abstractos, dice Guido Villa, están determinados por procesos sentimentales».

Indudablemente, se hace ciencia médica con el raciocinio, con el hallazgo de equivalencias físicas y químicas, en el estudio de la biología humana; con todos esos métodos rigurosamente científicos, que tienen por objeto descubrir y traducir en leyes los enigmas de la vida; pero también se hace ciencia médica con algo que no es estrictamente cerebral. Se hace ciencia médica también con el corazón. «In corde, spes, vis et vita», era la divisa de Huchard. Y en la intimidad de lo afectivo encuentra, por de pronto, el arte médico, de qué la ciencia se nutre, la iniciación de su génesis, el germen fecundante de sus inspiraciones. Repetámoslo: «en el fondo de la psiquis está la voluntad» (Wundt, Leibnitz, Schelling, Kant, Schopenhauer, Riagno, Secretan, Ravaisson)... Una de las cosas más bellas que se han dicho de la Medicina fue aquella de Michelet, cuando dijo que, «entre dos médicos iguales en saber, el mejor es el que más ama».

Y otra cosa: en Medicina, la verdadera ciencia es la clínica, y la clínica es el hombre, definidor de otro hombre. Perfeccionar, pues, el hombre que estudia al hombre que sufre, es ensanchar, es acrecentar el manantial de los conocimientos médicos.

Aun en relación a las necesidades propias de la técnica médica, el valor efectivo del técnico—reclúdese que la Medicina estudia «individuos», más bien que mecanismos uniformes—no está representado por lo que éste es capaz de ejecutar en tales o cuales condiciones determinadas, que él mismo se ha fijado, sino por sus aptitudes en potencia por su capacidad virtual de adaptación, o, mejor aun, de superación, por lo que en cualesquiera circunstancias es capaz de realizar.

De aquí seguramente, el valor inmenso de la cultura integral, en ciencia médica. Hoy más que nunca se necesitaría, a mi juicio, esta cultura que, empezando en el estudio de las humanidades clásicas, singularmente en la historia de las ideas médicas, y acabando en el adiestramiento técnico, es la que parece responder mejor a la necesidad de adquirir, «con el menor tiempo y el menor esfuerzo», según los principios del taylorismo, agilidad mental, flexibilidad espiritual, experiencia de la vida, poder de intuición, con qué mejor servir las exigencias del arte.

No de otro modo cabe conseguir, a mi entender, ese «rendimiento máximo» de la máquina humana, que ahora se preconiza. Sérica también puede ser útil al médico, decía Pínel.

Cultura, y no rutina; exaltación de todas las potencias, y no automatismo puro, es la receta estimulante que se necesita, en estos momentos de colapso moral y optimismo exagerado, en que lo más humano del hombre, cediendo intencionalmente su plaza a la precisión formalista del «taller clínico», o del laboratorio, parece dispuesto ya a dormirse en especie de nirvana del éxito, y dar así por terminado el ciclo del progreso «personal».

Nunca como ahora se ha dejado sentir, en Medicina, la necesidad de una reacción.

El médico no debe ser simplemente un mero intérprete de las indicaciones de una máquina, empezando por la máquina humana, ni meramente un intelectual tanto menos, cuanto que decir intelectual no equivale a decir inteligente; no debe ser un tropel viviente, capaz de darnos ideas acunadas; sino un ser inteligente y sensible, un ser pensante y volitivo, capaz de creación, capaz de iniciativa, capaz de improvisar una idea salvadora para cada caso, y de plegarse en la vida en sus variaciones infinitas.

La verdadera personalidad técnica y científica, la más eminente, la más acabada, sería la de aquel que pudiera decir en todo momento: «Omnia mea meum porto». Los métodos no son, para mí, más que el abecedario, la iniciación previa, la educación elemental y el ambiente, que hacen posibles las creaciones del arte. Las reglas apenas me hacen faltan. Los instrumentos me sobran. Todo lo que yo soy, todo lo que yo valgo, lo llevo en mí mismo.

Decía Goethe que «el don más preciado del hombre es la personalidad». En la vida de la ciencia médica, la personalidad lo es

todo. Los métodos, las teorías, las invenciones, pasan. Sólo el hombre queda, como alma y genio inmortal de la ciencia, como generador eterno de nuevas ideas y nuevas inspiraciones.

El señor Sureda Massanet, durante la lectura del concienzudo discurso, que fué escuchado con verdadero interés y complacencia, fué objeto de grandes muestras de agrado por parte de la docta concurrencia, y al final se le tributaron muchos y prolongados aplausos.

Terminados los aplausos, el académico don José Sampol y Vidal dió lectura a su discurso de contestación, en el que trazó la relevante personalidad del nuevo Académico, Sr. Sureda y Massanet, cuyos méritos expuso y elogió debidamente, como también expuso y alabó los trabajos científicos y otros de que es autor.

Al finalizar la lectura del discurso el señor Sampol, escuchó justos y merecidos aplausos.

Terminó el acto con breves frases pronunciadas por el Presidente de la Real Academia, señor Juaneda, en las cuales dijo: Para la vacante que dejó el para nosotros inolvidable Jaume Matas (q. e. p. d.), la Academia ha elegido al señor Sureda Massanet, y la Academia ha elegido bien, pues viene a ella un hombre de saber excepcional. Sea bienvenido.

Seguidamente el Presidente hizo entrega al nuevo académico del título, recibiendo el recipiendario las felicitaciones de todos los presentes, a las que unimos la nuestra muy cordial.

El comercio de Baleares

Continuando en su labor emprendida, don Julio Galcerán, enviado de la Cámara Internacional de Intercambio, ha visitado al Presidente de la Cámara de Comercio de nuestra ciudad, don Miguel Salom para hacerle entrega del nombramiento de Consejero honorario de aquella ciudad, por atenta comunicación del Excmo. señor don José Marsans Rof, que la preside.

El señor Salom le ha suministrado una amplia información referente a las modalidades de la industria y comercio en estas islas, y ha puntualizado atinadamente las necesidades del mismo, enumerando las dificultades que deberán subsanarse para el mayor desenvolvimiento de nuestro comercio.

Los anteriores datos, que son resultado de la acertada actuación de nuestra Cámara, servirán para orientar la gestión de la entidad barcelonesa en sus relaciones con el comercio de esta provincia.

Notas de sociedad

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Carmen Calafat para el distinguido joven don Jorge Rubí, hijo del Ingeniero don Juan. La boda se celebrará en breve.

De viaje

Salieron anoche para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Augusto Bovio, don José Ratero, don Onofre Sureda, don Juan Planas, oficial del vapor «Jaime II» y don Juan Tomás, representante.

También embarcaron el R. do. P. Joaquín Moragues, S. J., y nuestro estimado amigo el Oficial I.º del Gobierno civil de Tarragona don Enrique Mellado.

Esta mañana han llegado en el vapor «Mallorca» procedentes de Barcelona, la distinguida señora Marquesa de Mayol, acompañada de su hija Francisca, doña Antonia Vidal y el médico don Cayetano Aguiló.

Fallecimiento

Ha fallecido doña María Forteza Piña, viuda de Forteza, persona que, por sus cualidades, se granjeaba el aprecio de cuantos la conocían.

D. E. P.

Reciba su familia nuestro pésame.

Fiesta en el Patronato Obrero

Hoy, como en los años anteriores, habrá en el Patronato Obrero una función para los niños que hicieron ayer la primera Comunión. Consistirá el acto en la renovación de las promesas del Bautismo, consejos a los padres de los niños y entrega de la estampa y «rollo». Se dará a todos merienda.

A las cuatro dará principio la función.

Vida deportiva

De foot-ball.—Concurso «Copa Mallorca»

En el campo del «Alfonso», se jugó ayer el partido que en definitiva había de resolver cuál de los equipos contrincantes—segundo del «Alfonso XIII» y primero de «La Metalúrgica»—quedaría en posesión del primer lugar del Concurso y por lo tanto, ganador de la «Copa».

El encuentro no fué de los emocionantes, pues los de «La Metalúrgica», jugando más que sus adversarios, y éstos desentrenados, y faltos de cohesión y juego, sobre todo en su línea media, hicieron que la victoria se inclinase sobre el bando que con más entusiasmo saltó al campo.

Arbitró el encuentro, que terminó con un «goal» a cero a favor de los «metalúrgicos», Ferrá, quien ayer estuvo bien; actuando, además, aun cuando parte del público así no lo vio, con más rigor, si cabe, dentro de la imparcialidad, para los suyos que para los del bando contrario.

De los de la «Real», estuvo hecho un coloso Cubí, jugó bien su compañero Tomás y los demás no pasaron de regulares, excepto los medios, que, a excepción de Munar, actuaron definitivamente, cayendo sobre ellos la culpa de la derrota.

De los «metalúrgicos», sobresalió la actuación de su portero, defensa derecho, medio centro Ribas (muy bien), y extremo izquierda; los demás cumplieron en sus respectivos puestos.

Nuestra cordial enhorabuena al equipo vencedor, ganador de la «Copa», y le deseo que este triunfo le sirva de estímulo para mayores empresas.

«Unión Protectora Mercantil.—Baleares». En el campo del «Baleares» se celebró este encuentro, en el que los «unionistas» triunfaron de sus rivales los del «Baleares».

El partido terminó con cuatro «goals», que hicieron los jugadores Pons J., (2 goals), Lladrós y Pons (A), contra uno de «penalty», hecho por el «Baleares».

Actuó de referé a gusto de todo Gabriel Castañer.

Un yacht inglés

Entró, ayer, por la mañana, en nuestro puerto, el magnífico yacht inglés «Medusa R. I. S.», en el cual viajan sus propietarios. Estos saltaron ayer a tierra.

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús

So'n Espanyol

El próximo martes, veinticuatro de Abril, celebrará la Sagrada Congregación de Ritos, en Roma, la sesión llamada Antepreparatoria en la causa de Canonización de la Beata Magdalena Sofía Barat, fundadora del Instituto de Religiosas del Sagrado Corazón de Jesús.

En dicha sesión se examinará la validez de los milagros atribuidos a la Sierva de Dios. Para impetrar del Señor el feliz resultado de la misma, y previa la autorización de Nuestro Rvmo. Prelado, permanecerá expuesta S. D. M. durante todo el día, en la Capilla del Colegio. Todo lo cual se pone en conocimiento así de las ex-Alumnas como de las Sras. y Sritas. Hijas de María, cuyas valiosas oraciones se unirán, sin duda, a las de las Religiosas [y Educandas] con tan importante motivo.

A las 9 de la mañana: Exposición del Santísimo.

A las 5 y media de la tarde: Solemne Reserva.

Ante las elecciones de diputados a Cortes

Proclamación de candidatos por el distrito de Mallorca

Ayer, por la mañana, se reunió, en la sala primera de esta Audiencia, la Junta provincial del Censo electoral, al objeto de proceder a la proclamación de candidatos a diputados a Cortes por el distrito de Mallorca.

La Junta se constituyó a las ocho, bajo la presidencia del presidente de la Audiencia, señor Lassala, y, al dar las doce, se dió lectura a los nombres de los candidatos presentados, sin que se hubiera formulado protesta alguna y sin que se registrara el menor incidente.

El primer candidato presentado fué el señor March, y el último de los elegibles el señor Weyler, pues, aun con posterioridad a éste, se presentaron otros cuatro, y antes otro, todos ellos liberales, para tener derecho a intervención en las mesas.

Los candidatos presentados para la elección fueron los siguientes:

Excmo. señor don Antonio Maura y Montaner, presentado, mediante poder especial, por el jefe de los mauristas, don Manuel Guasp.

Excmo. señor don José Socías Gradolí, jefe de los conservadores, presentado por sí mismo.

Excmo. señor don José Cotoner, Conde de Sallent, conservador, presentado, con poder especial, por don José Socías.

Señor don Valeriano Weyler Santacana, hijo del Excmo. señor Duque de El Rubí, presentado por sí mismo.

Excmo. señor don Alejandro Rosselló Pastors, liberal romanista, presentado, con poder especial, por don Luis Pascual.

Señor don Luis Alemany Pujol, liberal albista, presentado por sí mismo.

Y señor don Juan March Ordinas, liberal albista, presentado por el ex-Senador don Luis Pascual y por don Gabriel Fuster Valentí, este último como apoderado del ex-Diputado don Bartolomé Font.

También fueron presentados candidatos, para tener derecho a intervenir en las mesas electorales, otros cinco liberales: don Enrique Sureda Morera, don Jaime Suau Pons, don Honorato Sureda Hernández, don Gabriel Fuster Valentí y don Antonio Pou Reus.

Durante toda la mañana hubo en la Audiencia gran afluencia de políticos, especialmente de los partidos que van a la lucha.

Asamblea weylerista

Se celebró anteanoche la anunciada Asamblea del partido weylerista, acto que estuvo presidido por don José Tous Ferrer, quien, después de excusar la asistencia del señor Font y Monteros, que se hallaba enfermo, propuso la proclamación, como candidato, de don Valeriano Weyler Santacana.

A ruegos de don José Vives, hicieron uso de la palabra varios señores: don Valeriano Weyler, Barceló y Mir, Barón de Pinopar, Sans y Valenzuela. El señor Weyler, entre fuertes aplausos, historió la política liberal mallorquina, afirmando su decisión de ir a la lucha para corresponder a la adhesión y a las muestras de cariño recibidas y para responder al voto que han impuesto a su candidatura las llamadas fuerzas liberales.

Después de vitorearse al general Weyler, se acordó, por aclamación:

Presentar como candidato a don Valeriano Weyler Santacana.

Dirigir la lucha contra los candidatos liberales, sin incluir a ninguno de ellos en candidatura.

Y hacer con las fuerzas de la derecha las combinaciones posibles en su favor y con justa correspondencia.

Una entrevista comentada

El señor Gobernador civil solicitó una entrevista del jefe de los mauristas, don Manuel Guasp, y éste acudió enseguida a visitar al señor San Martín.

¿Qué pasó en la entrevista?

Concretamente no se sabe: el Gobernador y el señor Guasp guardan sobre ella reserva. Pero la trascendencia de la conferencia no ha escapado al comentario público y creemos saber que el señor Gobernador debió enterar al distinguido visitante de algún telegrama del Gobierno ordenándole el apoyo a la candidatura del señor Maura. Y en vista de esto, que implicaba una preferencia, el señor Gobernador debió considerarse con derecho a solicitar de los mauristas cierta correspondencia para los candidatos liberales.

Una rotunda negativa debió poner térmi-



Doña María Forteza Piña

VIUDA DE FORTEZA
HA FALLECIDO

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Su desconsolada hija, hermano y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les suplican una oración en sufragio de su alma y asistan al rosario que se celebrará en la iglesia de San Nicolás, a las cuatro y media, y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Vicente Mut, 8-5.º

SELECTO SURTIDO

:-: EN NOVEDADES :-:

GUSTO Y DISTINCIÓN

Grandes Almacenes **S. José** Viuda de I. Figuerola

Mediterráneo Hotel

Restaurante de primer orden

TERRENO: junto a los baños de Bellver TELEFONO. 82

no a la breve entrevista. El señor Guasp recordaría tal vez al Gobernador que nada han pedido los mauristas al Gobierno y que, estando aliados con los conservadores, a la coalición estaban obligados a servir con toda lealtad.

La precedente versión de la entrevista ha circulado con insistencia, siendo comentadísima.

En Menorca

Se anunció la unión de las izquierdas menorquinas para ir a la presentación de un candidato único, que se llegó a nombrar: don José T. Canet, actual diputado provincial.

La cosa habrá fracasado. El señor Canet no se presentó ayer para candidato.

Fueron allí proclamados el cervista don Guillermo García Parreño, el liberal don Federico Llansó, el conservador don José de Olives y los republicanos don Pedro Pons Sitjes y don Juan Manent.

De ellos, sin embargo, sólo dos, el señor García Parreño y el señor Llansó, van a la lucha, considerándose seguro el triunfo del candidato cervista, hasta el extremo que se considera que no habrá más que un simulacro de elección, de antemano convencido el candidato izquierdista de su derrota.

La proclamación se realizó sin incidentes.

En Ibiza

Además de don Juan Torres Roig, presentado para poder tener intervención en las mesas electorales, fueron ayer proclamados candidatos en el distrito de Ibiza don Luis Tur Palou, conservador, don Carlos Román Ferrer, liberal independiente, y don Pedro Matutes Noguera, liberal albista.

No se registró, en el acto de la proclamación, incidente alguno.

Los integristas y las próximas elecciones

Esta mañana se han entrevistado el jefe del partido conservador don José Socías y el Presidente del Círculo integrista don Jaime Puig, cambiando impresiones respecto de la próxima lucha electoral, coincidiendo en la manera de apreciar las circunstancias en que se presenta.

Desde luego, el señor Socías ha manifestado terminantemente—autorizando la publicación de su manifestación—que de ningún modo prestaría su cooperación a la reforma del artículo once de la Constitución, caso que el Gobierno la propusiera, como es de temer, a las futuras Cortes.

Se ha convenido en que, salvando mutuas discrepancias de carácter permanente, los elementos integristas apoyarán en las próximas elecciones la candidatura mauro-conservadora, confirmando la actitud ya señalada por los mismos en su órgano «El Reino de Dios».

En la capilla del castillo de Bellver

El próximo miércoles, día 25, en la capilla del castillo de Bellver, a las nueve se celebrará una misa en honor del Santo del día, San Marcos Evangelista, titular de dicho oratorio, en la que se dará la sagrada comunión a las personas que lo deseen, lo que tendrán la amabilidad de avisarlo antes.

Boletín religioso

HOY

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Cruz, dedicadas a S. José. Por la tarde, a las siete, Rosario, ejercicio al Sto. Patriarca, procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

MAÑANA

Santos.—San Fidel de Simbringa, mártir.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Felipe Neri, dedicadas al Patriarca San José por varios difuntos. Exposición a las seis, a las nueve Oficio. Por la tarde, a las siete, Rosario, ejercicio al Sto. Patriarca, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Jaime, a las ocho, durante una misa, continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua. En la Iglesia de PP. Capuchinos, durante la celebración de la misa de ocho, continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua.

En la Merced, continuación de los Trece Martes de San Antonio, durante la misa de siete y media.

Visita.—A Nuestra Señora de las Mercedes, en la Merced.

Pérdida

El viernes último se extravió en la vía pública una cadena oro de las llamadas de *bauleta*. Se gratificará su devolución. Calle Santo Espíritu, 5.

Se vende o alquila

Espaciosa casa con huerto y jardín, media hora distante de Palma. Informes: Centro Anuncios.

Correos

Preparación completa por personal competente en el *Centro de Enseñanza*. Almu-daina, 19-Palma.

Mutualidad de accidentes de Mallorca

Entidad dedicada al seguro colectivo de accidentes del trabajo bajo la base de Mutualidad.

Informes y proposiciones de seguro en la calle de San Felio, 14-1.º de 9 a 1 y de 5 a 6.

Jarabe Aguiló

¿Padeceis debilidad nerviosa y muscular? Tenéis cefaleas persistentes, neuralgias, dispepsias, atónica? ¿Os falta el apetito?

Tomad el JARABE DE HIPOFOSFITOS compuesto de Aguiló de Son Servera, Jaime II, 107 (Bastaixos), Palma.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

El viaje de los Reyes a Bélgica

Madrid, 22 (1'00)

Alba somete a la aprobación del Rey el programa del viaje

El Ministro de Estado, señor Alba, estuvo ayer, por la mañana, en Palacio, con objeto de someter a la aprobación de S. M. el programa del próximo viaje de los Reyes de España a Bélgica.

Los Reyes, según el programa, saldrán de Madrid el día 1.º de Mayo, en tren especial, yendo acompañados en viaje del séquito y su del Ministro de Estado.

Permanecerán en Bélgica hasta el día 8, y regresarán a Madrid sin detenerse en París.

Tampoco se efectuará, por ahora, el viaje de los Reyes a Londres.

¿La sumisión de Abd-El-Krim?

Madrid, 22 (1'00)

Alba dice que no sabe nada

Al salir el Ministro de Estado, señor Alba, de Palacio, fué ayer interrogado por los periodistas, quienes le preguntaron si tenía noticias acerca de nuevas gestiones del general Castro Girona cerca de Abd-El-Krim.

El señor Alba contestó que no sabía nada: «Únicamente nos indicó—puedo decirles que sé que ayer llegó a Ceuta el crucero «Reina Regente» y que los convoyes a Alhucemas y al Peñón se hacen sin novedad».

Abd-El-Krim se siente Rey

Ceuta.—Pasajeros llegados a esta ciudad, procedentes del Peñón, cuentan que al cabecilla beniuirriaguel se le han subido los humos a la cabeza.

El endiosamiento de Abd-El-Krim se revela constantemente en toda su actuación.

Ultimamente obliga a los moros que de sean hablar con él a que pidan para ser recibidos.

Jefes españoles recorren la bahía de Alhucemas

Ceuta.—Se ha sabido que el coronel Monasterio y varios jefes y oficiales más estuvieron hace algunos días recorriendo la bahía de Alhucemas sin ser hostilizados, como siempre sucedía antes, por los rifeños.

Durante sus paseos, vieron por la playa de Andir, grupos de rifeños que hacían de pacíficos observadores.

Notas de Palacio

Madrid, 21 (16'00)

Regreso de los Reyes

Los Reyes don Alfonso y doña Victoria Eugenia han llegado a Madrid esta mañana, a las diez, de regreso de su viaje a Sevilla.

En la estación les han recibido la Reina doña María Cristina, los Infantes, el Gobierno, las autoridades y muchas personalidades.

Los Soberanos se han dirigido, desde la estación, a Palacio, y allí han sido cumplimentados por las clases de etiqueta.

Los Duques de Parma

Esta mañana han llegado a Madrid los Duques de Parma.

Se hospedan en Palacio.

A la Princesa

Los Reyes asisten esta noche a la función en el Teatro de la Princesa.

Los Reyes, a las carreras

Mañana concurrirán los Reyes, acompañados del Infante don Alfonso, a las carreras de caballos que se celebrarán en Aranjuez.

El despacho del Presidente

El jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas, ha estado esta mañana en Palacio, despachando allí con S. M. el Rey.

Su Majestad y el Presidente han cambiado impresiones sobre los asuntos ocurridos durante la ausencia del Monarca.

Este ha dado cuenta al Marqués de Alhucemas de su viaje a Sevilla, del que regresa satisfecho.

Aunque el despacho durase largo tiempo, ha sido completamente normal.

La campaña de Marruecos

Madrid, 22 (1'00)

Barcazas con cañones en Sidri-Drís

Melilla.—Voló la escuadrilla de aviación, observando los aviadores en la costa de Sidri-Drís barcazas con cañones de los rebeldes. Los bombardearon con eficacia.

A construir un penal

Melilla.—Han marchado a Chafarinas el capitán de Ingenieros señor Fernández del Villar y 40 soldados para construir allí un local donde recluir a los presos militares.

Madrid, 22 (5'30)

Concesión de recompensas

El Consejo supremo de Guerra y Marina

examinó ayer 37 concesiones de Cruces de las Órdenes de San Fernando y de San Hermenegildo.

Comunicado oficial

Dice así el que se nos facilitó anoche en el Ministerio de la Guerra:

«En Ceuta, sin novedad.

La bandera del Tercio que guarnece la avanzadilla de Motor ha ametrallado al enemigo que agredió a las casas donde se guarnecen los moros de la mehallá.

«En Melilla, sin novedad.

La aviación no voló».

La proclamación de candidatos

Madrid, 22 (5'30)

Estadística por su filiación política

Con motivo de celebrarse hoy la proclamación de candidatos, se conocen ya los datos relativos a su filiación política, que es como sigue:

Candidatos ministeriales 265, conservadores 91, mauristas 26, republicanos 7, tra-dicionalistas 2, reformistas 25, regionalistas 28 y 9 socialistas.

De los socialistas sólo esperan obtener actas los que luchan por Madrid, Oviedo y Bilbao y de los republicanos créese no obtendrán acta más de dos.

La Bolsa

Madrid, 22 (1'00)

Cotización del sábado

Interior contado.	71'05
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'35
Amortizable 4 por 100.	88'75
Banco de España.	587'00
Compañía Tabacalera.	000'00
Francos.	43'50
Libras.	30'30
Exterior.	86'60
Marcos.	0'00
Liras.	32'50
Dólares.	0'00
Coronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

Lotería Nacional

Madrid, 21 (2'15)

El sorteo del sábado.—Dos premios en Palma

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer en Madrid resultaron premiados los siguientes números:

Con el primer premio, el número 21.651, despachado en Huelva.

Con el segundo premio, el número 28.768, despachado en Cartagena.

Con el tercer premio, el número 27.079, despachado en Granada y Palma.

Con el cuarto premio, el número 9.158, despachado en Barcelona.

Además, salieron premiados con dos mil pesetas los números:

1.782, 9.686, 5.218, 18.440, 22.956, 194, 10.606, 15.869, 5.010, 24.094 (Palma); 20.494 y 958.

La cuestión de las responsabilidades

Madrid, 22 (1'00)

El expediente que instruirá Bazán será interesantísimo.—¿Declarará Barrera?

Se afirma que el expediente de responsabilidades administrativas que va instruir el general Bazán será importantísimo, pues, teniendo en cuenta la rectitud de criterio de dicho general, pondrá de relieve todos los escándalos administrativos de Larache.

Dícese que uno de los primeros generales que se llamará a declarar será el actual subsecretario del Ministerio de la Guerra, general Barrera, quien, por los destinos que ha desempeñado en Larache, podrá hacer importantes declaraciones.

Jefes encartados?

En los círculos militares existe expectación, comentándose las posibles derivaciones que puedan surgir, pues parece que algunos jefes muy conocidos serán encartados. Auxiliares para depurar las responsabilidades de Marina

El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» publica una real orden nombrando para auxiliar en la formación de los expedientes de responsabilidades de Marina al jefe de la Armada D. Federico Ibáñez, al Auditor de la misma don José Tapia, al Intendente don Antonio Martínez y al Comisario don Francisco Pérez.

Los Consejos de guerra

Dicen de Melilla que ni esta semana ni en la próxima se reunirán allí Consejos de guerra.

La gestión de Martínez Peralta

Un íntimo del general señor Martínez Peralta ha manifestado que la comisión que se dió a ese general en Larache dió por resultado la instrucción de sumarias para corregir la situación calamitosa de aquella Intendencia.

En la memoria que ha redactado, afirma el general Martínez Peralta que no sólo hay responsables abajo sino también arriba.

Respecto a la tranquilidad que reina en la zona, ésta se halla pendiente de la actitud de El Raisuni.

El señor Martínez Peralta confía en que se mantendrá el decoro de España en Marruecos. Pero, si no se hiciera así, él hablará explícitamente.

Los estudiantes portugueses en Madrid

Madrid, 22 (1'00)

El catedrático Monsálvez pide la unión de Portugal a España

En la Universidad Central, en la cátedra de Química, dió ayer su anunciada conferencia el catedrático de la Universidad de Coimbra Dr. Monsálvez.

Disertó sobre el tema: «Portugal, contemporáneo».

En su conferencia, analizó los valores morales de la raza portuguesa, pidiendo la unión con España para formar la península Ibérica y así lograr el engrandecimiento de España y Portugal.

También, durante la conferencia, habló de Menéndez y Pelayo, elogiando su figura en la historia.

Concierto en el Teatro Cervantes.—Baile en el «Ideal Rosales»

Por la tarde, la tuna portuguesa dió un concierto en el Teatro Cervantes, siendo ovacionada.

El teatro presentaba brillantísimo aspecto.

Por la noche, en el «Foleal Rosales», se celebró un baile con que la «Casa de Galicia» obsequiaba a los estudiantes portugueses.

Al baile asistieron las señoritas ataviadas con el clásico mantón de Manila.

Madrid, 22 (5'30)

En la «Casa del Estudiante».—Homenaje a los estudiantes portugueses

En la «Casa del Estudiante» se verificó el anunciado homenaje de los estudiantes católicos españoles a sus compañeros de Portugal.

El salón aparecía decorado con las banderas de ambos países.

Presidieron el acto el Ministro de Portugal, el Alcalde y el Presidente de la Confederación de Estudiantes Católicos, quien, empezado el acto, pronunció brillantísimo discurso de salutación.

A continuación el señor Martínez Agulló leyó algunas poesías portuguesas.

Después el catedrático de la Universidad Central señor Casas, cantó las excelencias de la nación portuguesa, y el señor Espinosa entregó luego, entre grandes aplausos, para el orfeón, el lazo de colores nacionales, que fué colocado en su bandera.

También se hizo entrega del título de socio al Presidente del Orfeón.

Luego el Rector de la Universidad Católica de Milán, señor Gemelli, saludó en nombre de los estudiantes italianos, a los estudiantes reunidos.

Lo propio hizo el Alcalde de Madrid, dedicando especial saludo en nombre del pueblo a los estudiantes portugueses.

Dos estudiantes portugueses pronunciaron discursos agradeciendo el homenaje, y fiscalizó el acto con un discurso resumen por el Ministro de Portugal, quien dió a todos las gracias por el homenaje, brillantísimo, que se les hacía.

Recordó, a este efecto, las palabras que el Rey pronunció en Sevilla, diciendo que cada día se estrechan más los lazos de amistad que unen a ambos países.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y terminó la recepción con vítores a España y Portugal.

El atentado contra Cambó

Madrid 21 (16'00)

Almodóvar no tiene nuevas noticias

Los periodistas, al ser hoy recibidos por el Ministro de la Gobernación, señor Duque de Almodóvar del Valle, hemos preguntado a éste acerca de los detalles del supuesto atentado contra el «leader» de los regionalistas catalanes, señor Cambó.

El Ministro nos ha dicho que no tenía del hecho noticias nuevas a las ya publicadas por la Prensa.

La «Gaceta»

Madrid 22 (5'30)

De Instrucción pública.—Dos Reales Ordenes

La «Gaceta» inserta dos Reales Ordenes, del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

La primera, dictando reglas en las cuales deberán ajustarse los concursos nacionales correspondientes al actual ejercicio.

A esos concursos podrán presentarse los escritores y artistas españoles hispano-americanos y portugueses.

Se consignan para estos Concursos: 150.000 pesetas para premios en la sección de escultura; 7.000, para música; 6.000, para literatura; 7.000, para pintura, y 5.000, para grabado.

La segunda real orden contiene la convocatoria de la Real Academia Española, abriendo un nuevo certamen para la adjudicación del premio del Barón de Castillo Chirel, correspondiente al bienio de 1921-25.

La señora de Maura, fuera de peligro

Madrid, 22 (1'00)

Desaparece el peligro

Durante la tarde de ayer, se inició una mejoría en el estado de la señora del expresidente del Consejo señor Maura, desapareciendo el peligro.

Madrid, 22 (5'30)

El estado de gravedad continúa

A pesar de haber desaparecido el peligro, sigue en estado de gravedad la distinguida enferma.

Por el domicilio del señor Maura el desfile de personalidades es continuo.

Del Extranjero

Madrid, 22 (1'00)

El proceso contra el patriarca Tikon

Helsingfors.—Comunican de Moscú que la vista del proceso contra el patriarca Tikon se celebrará el día 24 del actual.

La presión franco-belga

Londres.—Según un telegrama de Berlín, la eficacia de la presión franco-belga es tal, que debe esperarse el derrumbamiento brusco de la resistencia organizada por el señor Cuvo.

Voto de confianza al gobierno

Roma.—En una reunión celebrada ayer por el partido popular fué aprobada una orden del día concediendo un voto de confianza al gobierno, añadiendo que la acción emprendida por los miembros del partido se inspirará en la más completa lealtad al señor Mussolini.

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El supuesto atentado contra Cambó

Continúa siendo objeto de muchos comentarios, muy especialmente en los círculos políticos, la supuesta tentativa de atentado contra el leader de los regionalistas, señor Cambó.

Las actuaciones judiciales tienen en este asunto extraordinaria importancia, porque del resultado de las mismas depende el que se sepa si realmente existía un complot para asesinar la figura más saliente del catalanismo.

Los detenidos no fueron sorprendidos realizando acto alguno delictivo, no alcanzándose ni siquiera responsabilidad por llevar armas de fuego porque todos ellos llevaban el competente permiso de la Jefatura Superior de Policía.

Se trata, por tanto, de un hecho que queda a las resultas de las laboriosas pesquisas que se están realizando en la actualidad, por parte de la policía.

No obstante, como el señor Cambó es una personalidad de tan gran relieve, el Presidente de la Audiencia ha acordado la designación de un juez especial para que intervenga en el asunto del supuesto atentado contra el prohombre regionalista.

Y la mayor prueba de la gran importancia que se concede al señor Cambó, constituyéndola la elevada categoría del funcionario judicial encargado de dirigir las elecciones judiciales.

El nombramiento de juez especial ha recaído en don Eugenio Carrera Bermúdez, digno presidente de la sección cuarta de esta Audiencia provincial.

Parece que ayer mismo empezó el señor Carrera a cumplir su cometido.

El señor Carrera Bermúdez es un hombre que por todos conceptos honra a la magistratura española. Así es que su nombramiento es plena garantía de que se esclarecerá el hecho objeto de la sumaria y de que respaldará la justicia.

Los detenidos ascienden a cinco; dos lo fueron en la Rambla de Cataluña, frente al domicilio del Banco Hispano, en los momentos que el señor Cambó descendía de su automóvil para entrar en el referido establecimiento, y los restantes se presentaron espontáneamente al Juez al enterarse de que se les buscaba.

Movimiento político

Hoy ha sido día de mucho movimiento político.

Aparte de un sinnúmero de conferencias y reuniones, en Novedades habló Lerroux acerca de las responsabilidades en el Bosque, «Acció Catalana» hizo la presentación de su único candidato, el conocido publicista Rovira Virgili, y en el Nuevo se celebró

Declaraciones de Ismet Bajá

París.—Comunican de Belgrado al «Matin» que, a su paso por aquella capital, Ismet Bajá ha declarado que Turquía iba a Lanzaña con las mejores disposiciones y pronta a hacer concesiones, pero en el caso de que las potencias aliadas se encuentren en las mismas disposiciones que la vez pasada, la delegación otomana se retiraría inmediatamente. Esta eventualidad dió el representante turco—significaría no solamente el principio de una enemistad, sino el comienzo de una nueva guerra.

Noticias varias

Madrid, 21 (16'00)

Homenaje a Bergamín

El personal subalterno de Hacienda proyecta un homenaje al Sr. Bergamín, como gratitud por las mejoras que se le concedió durante su permanencia en el Ministerio del Ramo.

Visita

El Ministro de Instrucción pública, señor Salvatella, ha estado esta mañana en el palacio de la Presidencia, visitando allí al jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas.

La circulación de bandajes y neumáticos

A petición de varias casas importadoras y productoras de neumáticos nacionales, el Ministro de Hacienda, señor Villanueva, ha firmado una real orden prorrogando hasta el día 31 de Mayo la aplicación de la circulación de bandajes y neumáticos de caucho y de todas clases.

Madrid, 22 (1'00)

Una conferencia

El próximo día 25, miércoles, dará una conferencia don Severino Aznar sobre el programa social del partido popular.

Agresión en la Casa del Pueblo

En la Casa del Pueblo, el secretario de la Sociedad de pan, candeal, Justo Onoro, agredió, produciéndole heridas de pronóstico reservado, al obrero Fernando Cobo; atribuyéndose la agresión a cuestiones sociales.

El agresor fué detenido.

Prensa Asociada

El primero de la serie de mítins organizados por el Ateneo Enciclopédico, en su campaña contra el terrorismo.

En este último acto las autoridades adoptaron muchas precauciones, pues en él tomó parte Pestaña y se temía que sus contrarios le agredieran.

No ocurrieron incidentes.

Otro atentado social

Anoche, a las diez, al pasar por la calle Capellans, cerca de la de Sagristáns, en que está situado el Sindicato libre, Inocencio Fresser Calvo, afiliado a dicho Sindicato, un grupo de desconocidos le hizo ocho o diez disparos.

Fresser resultó ileso.

Los agresores huyeron.

Un general detenido

Por haber desobedecido las órdenes del Juez de la Audiencia, fué detenido el general de brigada, en situación de reserva, don Antonio Piquer Medel.

El hecho ocurrió en la siguiente forma:

El Juez se constituyó en el domicilio del señor Piquer con motivo de un depósito que tramita dicho Juzgado promovido por don Salvador García Díez, respecto de sus hijos menores Concepción y Salvador García Piquer.

El juez se encontró con doña Aurora Piquer, la que se negó a todo requerimiento hasta que acudió su señor padre, don Antonio Piquer Medel, acompañado de otro señor. Ambos recibieron al juzgado de tal manera, que el juez, señor Andía, pidió auxilio a una pareja de la guardia civil de caballería. El señor Piquer y su acompañante fueron detenidos por los guardias y entregados luego al juez de guardia, señor Fernández Céspedes.

La calidad del principal detenido y los incidentes del litigio dieron pasto a infinitos comentarios.

La Federación monárquica autonomista

La Ponencia regional de la Federación Monárquica Autonomista ha hecho pública una nota en la que manifiesta que se cree en el deber de fijar su actitud en la presente lucha electoral, añadiendo que acude a los comisos en aquellos distritos donde cuenta con una fuerza organizada, y que apoyará allí donde no presenta candidatos a los que le sean más afines, como ocurre en Barcelona, donde prestará su concurso a la candidatura de la Liga Regionalista.

Palou Gari.

Barcelona, 22 de Abril.

Se alquila

Un local propio para establecimiento u oficina, en punto muy céntrico. Razón Centro de Anuncios.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
 El vapor Monserrat saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.
 El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO
 El vapor León XIII saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES
 El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS
 El vapor Legazpi saldrá el 19 Abril de Cádiz el 20 de Cartagena, el 21 de Valencia y el 25 Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor G. de Cadiz saldrá el 15 de Abril de Barcelona salvo contingencias con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

EXPEDICION COMERCIAL
 El vapor R. María Cristina saldrá el 14 de Abril salvo contingencias de Bilbao, el 15 de Santander, el 16 de Gijón, el 17 de Coruña y el 18 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
 Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Planes mortuorios y aniversario
 de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en
Correo de Mallorca
 dirigirse al
Centro de Anuncios
 Plaza de Santa Catalina, 10—Palma

Ultimos días de la grandiosa Baratura
 Medias de seda superior a 7 reales par.
 Abanicos japoneses muy bonitos a 2 reales uno.
 Pañuelos blancos muy finos a 1 real uno.
 Botadós anchos y estrechos a 1 real metro.
 Calcetines semi hilo talon y suela doble a 6 reales par.
CASA ALBERTO ENDOZ Constitución 80 (Paseo del Borne)

Los antiguos preparados de J. SUREDA LLITERAS
Jarabe Vermifugo Sureda
Pastillas cioroborosódicas
Callicida Sureda
Polvos de Regaliz compuesto
Suero antileucurástico
 Se expenden en la Farmacia Sureda Calle de San Miguel y en las principales farmacias de Palma.



Como una Barra

Quando la sangre está cargada de ácido úrico y de residuos nocivos, la molestia circulatoria que deriva de este estado ocasiona graves complicaciones. Al principio, aparecen dolores y neuralgias de la cara, acompañados de vahidos y mareos. El paciente tiene la impresión de que esa barra le atraviesa la cabeza. Después, sobrevienen los desórdenes del corazón, la opresión, las palpitaciones, el enfisema, el infarto u obstrucción de las venas varicosas, úlceras, varicosas, almorranas, la congestión del cerebro.

La salud está gravemente comprometida. Hay que volver a efectuar inmediatamente la cura de

Depurativo Richelet

con objeto de eliminar rápidamente los elementos morbosos, los residuos y toxinas que pueda ocultar el organismo, y con objeto, asimismo, de acelerar la nutrición, renovar la sangre y descongestionar los órganos enfermos.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Imp. LA ESPERANZA.—Lonjeta, 11.—PALMA.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO



Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
La Flor de Oro Usando esta agua sobre la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza y restituye del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos.**
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que en cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no se espide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben exclusivamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia, con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
 De venta en principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de Sra. Vda. José Juan Marina, 20, 22 y 24

CRIAREIS HIJOS DE BRONCE

SI LOS CRIAIS CON



GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravillo o también como alimento de ancianos, enfermos y señoras que crían.
 Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.
 Importadores exclusivos: **Sebastián Tauler y Compañía**, Montera, 18, Madrid.

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona sobre el día 10 de Mayo el vapor

Balmes
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
 SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
 Para Canarias, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Palma sobre el 10 de Mayo el vapor

Conde Wifredo
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
 NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y y
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta Isla **Gabriel Mulet e Hijos**, Marina, 62, Palma

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 ó más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmerdis o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tiñebias de las Germanias.—El falso Alejo o El espectro de los Comenens».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.»

Precios de suscripción (pago anticipado)
 España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.
 Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.
 La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

CHOFERS.....

Aquellos que saben que la seguridad personal estriba en tener perfecto dominio sobre el coche en todo tiempo adoptan los

Neumáticos «Miller,,

Eugranados al camino

Estos neumáticos permiten a Ud. atravesar con sus acompañantes calles resbaladizas, con firmeza, seguridad y confianza

En venta

Casa Codina
 Unión, 8—Palma
 (Fábrica de goma)

Cerería B. Miralles
 UNION, 37

Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, enterramientos, funerales etc.

Calados

A máquina, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.
 Se PLISAN FALDAS.
 CORDON de realce a máquina, para tejer en puntillas y aplicaciones, desde 50 céntimos metro.
 Calle Palacio, 40, (Pórticos).

Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime núm. 3, calle de Merced 8.

No de V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA.



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO.
 ESPAÑOLES, NO DEJARSE SORPRENDER POR GUSTO ALIENAJENADO.

Flores Artificiales

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas.
Santo Domingo, 32, entresuelo

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias.
 Se vende en las principales Farmacias de España.

ENFERMOS DE LOS OJOS

«OIDLO», Único producto del mundo que, gracias a su acción en las alveolas, refuerza el nervio óptico y el ciliar de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envilecida. No más migajas, próbitas ni vistas débiles. UN LIBRO GRATIS escrito por el Sr. BERNARDINI & C. PERRAZ, 13, MADRID. Teléfono número 843 e en el CENTRO FARMACÉUTICO de Palma de Mallorca.

Exclusiva

Concederemos exclusiva para Baleares a base de compra en firme de prestigiosa máquina de escribir norteamericana.
 Para informes dirigirse a LA PUBLICIDAD. Agencia de Anuncios, León 20.—MADRID.